

YAOWEN

首批3000辆共享电单车上线

■记者 钱澄蓉
通讯员 唐朝璋

本报讯 8月25日上午,我市举行了共享电单车投放仪式,蓝色的“哈啰”电单车和黄色的“美团”电单车正式在我市运营。

共享电单车项目是今年民生优享工程重点项目之一。据了解,共享电单车项目暂定投放共享电单车6000辆左右,分两期实施。此次投放的是第一期,投放区域主要为当湖街道、钟埭街道、曹桥街道及林埭镇俞家浜区

域,投放数量为3000辆,站点250个。第二期具体投放数量、站点规模等,将根据一期运营情况推进实施。

目前道路上施划的橙色专用停车区就是共享电单车的借还区域,蓝色车辆用哈啰APP或支付宝APP扫码、黄色车辆用美团APP或者微信APP扫码即可租借,二维码都设置在车把下方。车辆为有偿使用,采用计费方式为:2分钟之内免费,15分钟之内计费2元(不足15分钟按照15分钟计算),超过15分钟后,每10分

钟加收1元(不足10分钟按10分钟计算)。据了解,这一标准综合考虑了经济效益和社会效益,为目前嘉兴市范围最低收费标准。

共享电单车的正式投入使用,不仅解决了市民使用“最后一公里”问题、缓解道路交通压力,而且“黑科技”满满,可通过技术力量规范驾驶行为,保障道路行驶安全。记者现场特别关注了两款车型都配备的“无绳智能头盔”,系统通过智能传感与中控系统检测头盔佩戴状态,并对车辆发送相应指令。开锁即

有提醒佩戴的语音提示,佩戴头盔后车辆方可供电;行驶中摘掉头盔,车辆立即自行减速直至停止;还车时头盔归位方可落锁。另外,为了安全,避免过长距离骑行,这批共享电单车只能在平湖区域内行驶,超出范围,车辆同样会“拒绝服务”。值得注意的是,车辆的租借对象年龄为16周岁及以上的身体健康人士,并需具备相应的骑行能力。

投放仪式举行当天,20位体验官现场试驾车辆。年轻的体验官朱欣雨满脸欣喜,她对车辆

的性能也是十分满意。“我刚满16周岁,9月份要上高一了,学校离家有点远,原本计划是坐公交车上学,雨天就考虑打车,如今又有新的选择,真是太好了。”朱欣雨高兴地说,她已经在家门口和学校附近找到了“橙色专用停车区”,这让她对新学期又多了一份新期待。

据介绍,我市将根据使用情况以及群众意见建议,出台关于共享电单车管理考核办法,研发上线监管平台,对项目运行情况进行全面监管。

钟溪廊桥夜市
点亮夜生活

■记者 徐玉霞 通讯员 曹金凤

本报讯 8月26日傍晚5时30分,在平湖经济技术开发区钟溪廊桥下,钟溪廊桥夜市正式开市。“看一下果汁吗?今天西瓜汁买一送一哦。”在夏夏经营的鲜果榨汁摊位前,12元两份的价格,吸引了不少市民前来购买。“我是从今年4月份开始摆摊的,榨汁用的橙子、西瓜都是新鲜采买的,果汁也都是原汁原味的,没有加任何添加剂。”夏夏说,现在摆摊榨果汁的摊位越来越多,所以哪里有夜市哪里就有她的身影,晚上摆到九点多也能卖出不少。

一旁,一辆冰激凌车凭借可爱的外表吸引了许多小朋友。摊主王辉和他的儿子正在抓紧时间将一个不同口味的冰激凌送到小朋友们的手中。“这两个月正好是暑假,小朋友们都放假了。我也比较忙,所以我儿子来做我的小手。”王辉说道,虽然他平时嘴上不说,但是心里却是暖的。

介绍套圈游戏、炸臭豆腐、烤泰式铁板鱿鱼……摊主们在各自的摊位上忙碌着,市民们更是逛得开心、吃得尽兴。“这里有吃的,也有喝的和玩的,旁边还有音乐喷泉可以看,感觉很不错。”市民王女士正带着女儿在售卖章鱼小丸子的摊位前购买小吃,逛吃的同时感受秋日傍晚的丝丝清凉与自在。在钟溪夜市逛逛,感受人间烟火气。在钟溪樱花里喷泉广场看看,体会夜间独有的动感活力。

在钟溪夜市第一个摊位,便是兑奖处。“像今天只要市民来这里看过、逛过,发带有钟溪夜市的文案并配6张图片的朋友圈就可以领取我们钟溪文创ip花小樱或者钟意依的手办一份。”平湖市经济技术开发区(钟埭街道)旅游办负责人薛艳说。

现场,一支五菱宏光mini车队的后备箱集市也吸引不少市民驻足观看。“我们正在持续招募一些有特色、有亮点的摊位组建后备箱集市,也是为大家搭建一个平台来做自己热爱的事情。目前我们的规模是20个摊位加上N个自行搭建的摊位。欢迎每个有想法、想要创业的小伙伴加入我们。”薛艳说。

“小警察”
暑期参与反诈体验营

■见习记者 张宇青 通讯员 徐秀凤

本报讯 “原来警察叔叔是这样抓坏人的呀!”“小警察”马疏垚一脸崇拜地说道。马疏垚是实验小学(如意校区)二年级的一名学生,在他的眼中,警察叔叔就是上天入地无所不能的“超级英雄”,而这一次的反诈体验营活动让他能和“超级英雄”亲密接触,不仅圆了他一个小小的梦想,更是让反诈的知识深深地印在了他的心里。

上周五上午9时,15名小朋友来到市公安局参加“反诈体验营”活动,他们头戴警帽,身着警服,俨然一副“小警察”的模样。小朋友们在警察阿姨的带领下讲解下,参观了平湖市公安局侦查(反诈)中心,了解反电信网络诈骗的工作环境和工作内容。

除了参观侦查(反诈)中心,小朋友们还参与反诈“小课堂”,进行了各种生动的小游戏,深入学习反诈知识。“天上掉馅饼,地上挖陷阱”“冬瓜西瓜哈密瓜,别被骗成小傻瓜”……有趣的反诈标语,一时间在反诈课堂中成了小朋友们谈论的话题。接下来的“巧舌舌反诈,趣味绕口令”“火眼金睛反诈拼图比赛”更是让现场的气氛达到顶峰。

“小朋友社会经验少,受骗人数也不少。”市公安局反诈讲师高惠莉告诉记者,电信网络诈骗是全年龄段的,反诈需要我们人人参与,从小树立反诈的意识,而这一次的反诈训练营活动,就是希望反诈能够在未成年群体中达到一个宣传的效果,通过参与的小朋友向未成年人群体辐射反诈知识,更好更全面地防范电信网络诈骗。

“护航亚运”食品安全
百日攻坚行动开展

■通讯员 陶禹涵

本报讯 近日,市市场监管经开分局按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”要求,开展“护航亚运”社会面餐饮食品安全集中整治,保障人民群众“舌尖上的安全”。

经开分局针对辖区内餐饮店铺开展全量检查。检查内容包括店铺经营资质、营业执照和食品经营许可证(登记证)是否齐全,从业人员健康证明是否有效齐全,是否严格按照核准项目从事经营活动;后厨加工环境是否干净整洁,加工制作流程是否规范;要求餐饮服务经营者签订护航亚运餐饮服务食品安全承诺书,督促其自觉履行依法经营、规范经营的承诺,落实食品安全主体责任。目前已经和辖区内的旅游景区、重点商圈等外卖商家、农家乐、连锁餐饮、大中型餐饮48家店铺签订了“护航亚运”食品安全承诺书。

遗失声明

●沈水根(身份证号:330422196703084516)遗失安置房源为天妃苑桂园坊40幢107单元201室的嘉兴港区农村房屋拆迁安置协议书1份,协议编号:021111A42,声明作废。

民办非企业注销公告

平湖市乍浦镇海阳养老服务中心(统一社会信用代码:52330482MJ941214X2)根据《民办非企业单位登记管理暂行条例》,经举办单位同意,拟向民办非企业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组,债权债务自公告之日起三十日内,未接到通知的自本公告日起四十五日内,向清算组申报债权。清算组电话:13381861083,特此公告。

平湖市乍浦镇海阳养老服务中心
2023年8月28日

春泥计划
成果展示

近日,“经”彩假期·筑梦未来”平湖经开暑期“春泥计划”结业仪式在福臻社区举行。孩子们一起回顾了暑期课堂的精彩瞬间,并用舞蹈、相声等形式,向观众展示了暑期春泥计划项目的成果。

■摄影 王强 陈明远 蒋林璐

平湖里:里里外外都是烟火气

■记者 徐玉霞

本报讯 “开业活动什么时候开始啊?”“好想早点进去看看里面到底长什么样子。”8月26日上午8时,在“平湖里”启用当天,西侧的小广场上已是人山人海,炎热的天气挡不住市民们的热情,手上不断挥动的扇子表达着他们内心拉满的期待值,也诉说着急切的心情,还有不少家长让孩子坐在肩上,只为了让孩子一睹精彩的舞狮表演。

上午9时许,随着启用仪式的顺利举行,“平湖里”的大门正式开启,迎来了它的第一波“验

收官”。各个入口处,都排起了长队。市民们左顾右盼,想把每个角落的内容都收入眼底。

跟随人流从1号门进入“平湖里”,“城市客厅”展现在眼前,随处可见的绿色植物点缀其中。几乎在每个店铺前,都站满了市民。打开“咖咖西里”小程序,可以看到点单界面的饮品制作进度条持续为红色的状态,“现在点一杯至少要等半小时。”咖咖西里的工作人员说。店内的几名工作人员正马不停蹄地赶做一杯接一杯的饮品,几张桌椅也已经坐满了等待“投喂”的市民。除了咖咖西

里、茶百道、来伊份等品牌连锁店的生意爆满之外,平湖本地美食也受到了市民的喜爱。在张氏家传鸡蛋糕店前,市民们正有序地排队购买糕点。店主黄杏英告诉记者,鸡蛋糕和梅花糕作为平湖的非物质文化遗产,许多人都慕名而来的,现在在这里开了店铺,也不怕他们找不到了。

要说当天最受欢迎的莫过于“平湖市集”了,一条“雨巷”穿过早餐区,连接着便民区和菜场区。菜场区刚开业几分钟,总交易量已达到200余笔。李伟是菜场区的一名蔬菜摊

主,他特意在开业当天叫了几个“助手”过来,就怕忙不过来。“按照现在卖菜的速度,我估计中午就要再去进一趟货,不然下午就不够卖了。”李伟说。不仅摊主们喜笑颜开,市民们也逛得开心。老五九早餐店在开业前三天实行前500名市民每人可以免费品尝1个鲜肉包子的活动、林金面馆在8月26日至9月1日进行第二碗半价的活动、吉祥馄饨在8月26日至9月1日进行生馄饨买一送一的活动等等。在便民区,还开展了一场公益剪发活动。在志愿者丁伟丰的“妙手”下,

一个个发型被修剪出来,一张张笑脸也绽放开来。

人情味与烟火气在这里碰撞。惊叹于“平湖里”的丰富内容,家住理想城的周女士发出了感慨:“原来这块地方就是个露天菜市场,有很多人在这里摆摊,但是很受天气变化的影响。平时我们要买菜的话,除了这里就是百步桥菜场了。现在可好了,这里既有了卖菜的地方,又有各种吃的和喝的店铺,有空来这里逛逛走走也是一种幸福。”如周女士所说,如今,集“衣食住行闲”一体的“平湖里”正在散发它的魅力。

新学期从“心”开始

■记者 倪雨伦

本报讯 近日,一场别开生面的开学前第一课在平湖经济技术开发区党群服务中心开展。新学期临近,专业的心理老师和营养师为缓解学生开学烦躁情绪、家长焦虑情绪提供了科学建议。

“仔细看看卡片上的这幅图,你看到了什么呀?”色彩鲜艳的卡片一下子就吸引了孩子们的注意力,他们争先恐后地举手。“我看到一个人在美术

馆里看画展。”即将读一年级的小女孩徐祈舒说道。正带领孩子们玩OH卡游戏的是来自平湖市心阳社会发展中心的负责人陈剑梅老师,OH卡牌共有176张牌,有文字卡和图画卡两部分,通过随机选择会产生7744种不同的组合情况,而这些情况恰好可以反映参与者当下的情绪和认知。“通过OH游戏,可以激发孩子们的创造力和想象力,增强他们的自我觉察并亲近自己的潜意识,这对于他们新学期的学习和未来的

生活都有很大的帮助。”陈剑梅说。随着游戏环节不断深入,孩子们越来越放松,他们大胆积极地表达着自己的想法,全身心沉浸在了课堂中。

同步进行的家长课堂也热闹非凡,在国家公共营养师程俊的带领下,家长们一起了解了人体所需的七大营养素和饮食误区,并学习了早餐的合理搭配。“我家孩子平时基本不吃早餐”“我家孩子很挑食”家长们纷纷提出自己的育儿困惑,针对家长们提出的问题,程俊老师给出了

相应的科学建议,家长们都表示收获颇丰。“健康是第一位的,我平时工作节奏比较快,关注点只放在了孩子的学习上,常常忽略了孩子的健康问题,今天程老师的讲座让我受益匪浅,也给了我很大的启发,孩子拥有一个健康的体魄才能在成长道路上走得更快更稳,在新的学期里,我会努力做好孩子的‘后勤’工作。”参与活动的家长黄延说。

健康是一门必修课,同步进行的两堂“开学前第一课”兼顾了身体健康和心理健康,既安抚

了孩子们的情绪,也给了家长一颗定心丸。“学生和家是一体的,他们的情绪会彼此影响,因此我们希望通过本次活动,为他们焦虑的情绪找到一个出口。我们也会链接更多资源,为不同的学生家庭提供多样化的帮助。”平湖经济技术开发区党群服务中心负责人说。接下去,平湖经开党群服务中心将推出“开学季”系列活动,包括“从头开始公益理发活动”“放眼世界视力检测活动”“行稳致远开学装备特卖活动”以及圆梦微心愿等。

乡村博物馆赋能乡村振兴

■谢付良

林埭镇的平湖糟蛋非遗文化展示馆和位于新埭镇大齐塘村的阿海箱包文化纪念馆,最近成功入选省第二批乡村博物馆名单。至此我市已建成14家省级乡村博物馆。

所谓乡村博物馆,是指位于乡村范围内,传承中华优秀传统文化,弘扬社会主义核心价值观,以重点展示、传播、收藏和传承地域历史文化、特色文化、革命文化及乡村生产生活、非遗保护、产业发展见证物,向公众开放,具有博物馆功能的文化场馆。通俗地说,乡村博物馆来源于乡村,生长于乡村,服务于乡村。

山不在高,有仙则名。在乡村,馆不在大,有“魂”则灵。这

“魂”,就是乡村独有的“土而特”。这些年来,我市结合当地历史文化和民俗文化特色,因村制宜,突出“一村一品”“一馆一主题”,有序有度推进乡村博物馆建设。一座座带着泥土气息的乡村博物馆建成开放,不但成了散布在平湖乡村一道亮丽的风景线,也将为乡村振兴注入文化的力量。

如平湖糟蛋历史悠久,距今已有280多年的历史,有选、洗、晒、敲、酿、糟、封几大工艺,制作完成共需历时6个月,清朝年间曾得到乾隆皇帝“御赐金牌”嘉奖。林埭镇建成开放的平湖糟蛋非遗文化展示馆,作为非遗文化对外输出的重要窗口,以复兴“平湖糟蛋”为目标,建设历史、制作工艺、名人故事、糟文化

等展示区域,在生产端、产品端、文化端、传播端打开“平湖糟蛋”新局面,此次成功入选省第二批乡村博物馆名单。

而从各地建成的乡村博物馆看,尽管内容形式多种多样,但都饱含着当地的历史文化基因、乡愁记忆、承载着浓浓乡土文化的重要载体,乡村博物馆已经或正在为填补乡村文化“洼地”,缩短城乡文化差距,打通乡村公共文化服务“最后一公里”,打造乡村“15分钟品质文化生活圈”,促进乡村文化振兴,助力农村美好生活赋能添彩。

要让乡村博物馆持之久远,还需要不断提升运营管理水平,瞄准文旅融合、文产融合、学研融合,培育文创、非遗、特产、研

学等“博物馆+”新业态。这方面,省首批乡村博物馆——平湖经济技术开发区的钟溪酒文化展示馆就有很好的探索。人们来到该展示馆,不仅看得见当地特色杜作米酒的制作流程,也有研学体验的活动场所,通过举办一系列的研学体验活动,在不断传承钟溪非遗文化、保留钟溪乡愁记忆的同时,拓展了乡村文旅融合路径,创造了良好的经济和社会效益。

眼下拔地而起的乡村博物馆都是各地基于财力、发展定位和本土现实做出的考量。其中,地域历史文化、特色文化以及乡村生产生活类主要依靠政府、村集体,非遗保护、特色产业类则更多为个人、企业或工作室创办。怎样才能激活“博物馆+”,或许尚需

引入更多的市场化思路。

总之,乡村博物馆,承载乡村历史与文脉,是根植于乡村、留住乡村记忆、文旅融合背景下应时代而生的产物;既是农村公共文化服务的重要阵地,又是乡村旅游发展的重要载体;既担负着文化传承、文化传播和文化创新的等重要职责,又有利于通过“富脑袋”实现“富口袋”。期待平湖各地切实把抓好建管用,真正让乡村博物馆逐步实现从“活起来”到“火起来”,走出一条以文润富、以文促富、以文化富,助力乡村振兴的新路子。

